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Senatsverwaltung für Kultur und Europa 
 
 
 
 
Herrn Abgeordneten Felix Reifschneider (FDP) 
 
über 
 
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin 
 
über Senatskanzlei – G Sen – 
 
 
Antwort 
 
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19 / 10321 
 
vom 07.12.2021  
 
über Kulturstandorte Kulturbrauerei und Filmtheater Colosseum sowie Kino 

Blauer Stern  
 

 
Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt: 
 
 
1. Welche Möglichkeiten sieht der Senat, die Kulturbrauerei als Kulturstandort zu erhalten? 

 
2. Welche Pläne verfolgt der Senat, die Kulturbrauerei als Kulturstandort zu erhalten und was sind die 

nächsten Verfahrensschritte? 

 
3. Gab es Gespräche des Kultursenators mit dem Eigentümer der Kulturbrauerei zum Erhalt der 

bisherigen Nutzung? Wenn ja, wann und mit welchem Ergebnis? 

 
Zu 1.-3.:  
 
Der zwischen dem Eigentümer der Kulturbrauerei und dem Land Berlin geschlossene 
Mietvertrag hat eine Laufzeit bis 31.12.2026. Der Senat beabsichtigt, mit dem 
Eigentümer in Verhandlungen über die Fortsetzung des Mietverhältnisses einzutreten 
und so den Kulturstandort Kulturbrauerei zu erhalten. 
In einem ersten Gespräch mit dem Eigentümer hat dieser jüngst versichert, dass ein 
Verkauf des Geländes derzeit nicht geplant sei; die Gespräche werden zeitnah 
fortgesetzt. 
 
 
4. Welche Möglichkeiten sieht der Senat, das Filmtheater Colosseum als Kulturstandort zu erhalten? 
5. Welche Pläne verfolgt der Senat, das Filmtheater Colosseum als Kulturstandort zu erhalten und was 

sind die nächsten Verfahrensschritte? 
6. Liegt für den Standort des Filmtheaters Colosseum auf Basis des Bauvorbescheids bereits ein 

Bauantrag vor? Wenn ja, mit welchem Datum? 
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Zu 4. bis 6.:  
 
Der Senat setzt sich für den Erhalt des Filmtheater Colosseum als Kulturstandort ein. 
Da es sich um ein Kino im Privateigentum handelt, sind die Handlungsmöglichkeiten 
des Senats begrenzt. 
 
 
7. Wie bewertet der Senat die Initiative zur Gründung der Genossenschaft „Colosseum – UnserKINO 

e.G. (i.G.)“ zur Entwicklung und Betrieb eines Kinos und der kulturellen Nutzung des Filmtheaters 
Colosseum? 

 
Zu 7.:  
 
Der Senat begrüßt die Initiative, die sich für den Erhalt dieses wichtigen 
Kulturstandortes einsetzt. 
 
 
8. Gab es Gespräche des Kultursenators mit dem Eigentümer des Filmtheaters Colosseum zum Erhalt 

der bisherigen Nutzung? Wenn ja, wann und mit welchem Ergebnis? 

 
Zu 8.:  
 
Nein. 
 
 
9. Welchen baugeschichtlichen, stadthistorischen und kulturellen Wert hat das Kino Blauer Stern in 

Pankow für den Senat? 
10. Welche Möglichkeiten sieht der Senat, das Kino Blauer Stern in Pankow als Kino- oder 

Kulturstandort zu erhalten? 
11. Welche Pläne verfolgt der Senat, das Kino Blauer Stern in Pankow als Kino- oder Kulturstandort zu 

erhalten und was sind die nächsten Verfahrensschritte? 

 
Zu 9. bis 11.:  
 
Der Senat vertritt die Ansicht, dass das Kino Blauer Stern von besonderer 
wirtschaftlicher, kultureller und historischer Relevanz für den Bezirk Pankow ist. Da es 
sich um ein Kino im Privateigentum handelt, sind die Handlungsmöglichkeiten des 
Senats begrenzt. 
 
 
12. Gab es Gespräche des Kultursenators mit dem Eigentümer sowie dem Betreiber des Kinos Blauer 

Stern in Pankow zum Erhalt der bisherigen Nutzung? Wenn ja, wann und mit welchem Ergebnis? 

 
Zu 12.:  
 
Nein. 
 
 
Berlin, den 21.12.2021 
 
In Vertretung 
 
Dr. Torsten Wöhlert 
Senatsverwaltung für Kultur und Europa 


